



码上看报



码上订报

陕西省杂交油菜研究中心副研究员杨建利:

挖掘增收潜力 促进农民收入倍增

农业科技报·中国农科新闻网记者 耿苏强

新华社2月3日授权发布了《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》，文件提纲挈领，为做好2024年及今后一个时期的“三农”工作提供了科学指南，全文可以概括为：“两个确保”——确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫；“三个提升”——提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平；“两个强化”——强化科技和改革双轮驱动、强化农民增收举措，最终打好乡村全面振兴漂亮仗，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

作为一名油菜科技工作者，陕西省杂交油菜研究中心

副研究员杨建利深受鼓舞。回顾2023年，杨建利团队在陕西省重点研发计划项目油菜丰产高效绿色栽培技术集成与示范的支持下，杨凌示范区田西村油菜丰产高效绿色栽培技术百亩示范田取得了全国旱地油菜轮作高产竞赛第二名，油菜绿色高效丰产关键技术创新与应用成功申报了陕西省科技进步奖二等奖的好成绩。

面对我国食用植物油有效供给不足和全省油菜平均单产只有145.6千克/亩的现状，2024年，该团队将以



杨建利正在察看油菜长势。

中央一号文件为工作指南，聚焦全省油菜比较效益好的早薄地、盐碱地和陕南冬闲田，围绕油菜产业发展的难点问题，加强核心技术攻关，以小农户为基础、种植大户为重点，通过科技引领扩大油菜种植面积，良田良种良机良法相配合提单产，挖掘油菜的多功能作用增效益，确保农民种植油菜有钱赚。

一号文件
专家谈

气象专家田间地头开“暖方”

余梦凡 农业科技报·中国农科新闻网记者 耿苏强

“眼下最主要的就是根据麦田实况、麦苗长势，做好滴灌带重新铺设、灌溉、施肥等田间工作，加强春季临近返青生长的麦田管理。”2月23日，新疆农业气象服务专家组成员、阿克苏地区气象局服务中心高级工程师刘海蓉，在电话里叮嘱3天前才见过面的刘昌军。

刘昌军是阿克苏地区温宿县一家农业公司的副经理，近期的寒潮风沙降雪天气，对公司种植的膜下滴灌冬小麦产生了不利影响。这场寒潮天气，牵动着全疆农业气象专家的心。

2月19日17时，阿克苏地区气象局气象服务中心，收到保险公司人员发来温宿县地膜小麦受大风影响照片。半小时后，新疆农业气象台组织召开了区地县视频联合会商，专家们根据当前气象实况结合冬麦长势，研判图片中的冬小麦很可能遭受了大风和低温复合型灾害影响。事不宜迟，新疆农业气象

台为农服务首席专家吉春容与另外两名同事商量后，当晚就从乌鲁木齐搭乘飞阿克苏市的航班，于次日凌晨抵达。20日一早，连同刘海蓉等一行驱车前往受灾麦田。

当日最低温降至-10℃以下，寒风呼啸。一望无际的麦田周围没有遮挡，站在田间不一会儿就冻透了。

气象专家深一脚浅一脚地走在田埂里，顾不得被寒风吹疼的脸，专心进行麦田现场采样，实时观测麦田小气候、麦苗长势，观察记录地膜、滴灌带遭受大风影响受损情况。

“地膜相当于一层棉被，被大风吹开后，增温保墒的作用没有了。同时，麦苗也直接裸露到地表，近期更容易遭受低温影响，冬麦生长进程会比较缓慢，后期的水肥管理非常重要。”刘海蓉和吉春容给这片麦田所属的农

业公司副经理刘昌军建议。

离开麦田，气象专家又赶往阿克苏地区另外3个乡镇的苹果园、红枣园、核桃园，展开调查农作物近1000亩。

红旗坡苹果是阿克苏地区的一张名片，阿克苏地区丰庆园果品农民专业合作社果园里的400亩红旗坡苹果年产量可达3吨，每年成熟后销往全国多地。

为做好气象服务，刘海蓉平日密切关注果园气候监测站的数据，几乎每周都会和合作社负责人杜民超联系一次。2月23日，刘海蓉提醒杜民超，眼下苹果树正处于休眠期，一定要关注和防范冻害。

杜民超说：“有气象专家为我们的农产品保驾护航，我们的心里更踏实也更有信心了。”

春播计划
科技助农在行动
新闻热线:029-87036601

首次实现「数九」时节收割小麦

一年可繁育两代，大幅缩短了小麦育种周期

中国农业大学鸡泽实验站

“前两天刚下过雪，大田里的冬小麦还在越冬期，我们实验站里的小麦已经成熟。”2月24日，位于河北省邯郸市鸡泽县的中国农业大学鸡泽实验站里，中国农业大学农学院讲师张玉峰指着一盆盆成熟的小麦笑道。

据张玉峰介绍，这批逾100份的小麦种质资源于2023年11月种植，利用智能人工气候室调节温度、光照等条件，经过拔节期、扬花期、灌浆期，于近日完成整个生育期。目前正值“数九”里的“八九”，这是该实验站首次实现“数九”时节收割小麦。

“对于小麦而言，此前我们采取的传统小麦育种方法，从父本、母本材料筛选后杂交，至少要经过6代繁育，使遗传基因稳定下来才能进行审定试验，一个新的小麦品种培育周期长达七八年。”张玉峰说，这是该站智能人工气候室建成以来的首次冬季育种，一年可繁育两代，大幅缩短了小麦育种周期。接下来，将在今春进行大田试验种植，与大田正常种植的小麦一起收获，从而达到加代的目的。

(据中国新闻网)

防火于未“燃” 记住这些“硬知识”

为增强居民的防火意识和消防知识，确保做到安全用电、用气、用火，预防和减少各类火灾事故的发生，营造良好的消防安全环境，这些消防安全常识要牢记。

家庭防火常识。离家或睡觉前要检查用电器具是否断电，燃气阀门是否关闭，明火是否熄灭；切勿在走廊、楼梯口等处堆放杂物；发现燃气泄漏，要迅速关闭气源阀门，打开门窗通风，切勿触动电器开关和使用明火。

小区内消防安全知识。不堵塞疏散通道、安全出口，不遮挡消防设施，私家车不违规占用消防车道；电动自行车不可私拉电线充电，不可长时间充电，周围远离易燃可燃物；严禁埋压、圈占、损坏、挪用、遮挡消防设施和器材。

火灾逃生自救常识。火灾袭来时要迅速逃生，不要贪恋财物；受到火势威胁时，要当机立断披上浸湿的衣物、被褥等向安全出口方向冲出去；穿过浓烟逃生时，要尽量使身体贴近地面，并用湿毛巾捂住口鼻；身上着火，可就地打滚或用厚重衣物压灭火苗；遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生；室外着火，门已发烫时，千万不要开门，以防大火窜入室内；若所有逃生路线被大火封锁，要立即退回室内，用打手电筒、挥舞衣物、呼叫等方式向窗外发送求救信号，等待救援；千万不要盲目跳楼，可利用疏散楼梯、阳台、排水管等逃生，或把床单、被罩撕成条状练成绳索，紧栓在窗框、铁栏杆等固定物上，顺绳滑下，或下到未着火的楼层脱离险境。

(据光明网)

【应急科普】